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Εισαγωγή
Σε αυτήν την εργασία θα εξετάσουμε τη συνύπαρξη ακροδεξιάς ρητορικής με θεωρίες 

συνωμοσίας, διαστρέβλωση της ιστορίας και ψευδείς ειδήσεις σε ελληνικούς ιστότοπους. Θα 

προσπαθήσουμε να εντοπίσουμε εκείνα τα χαρακτηριστικά που καθορίζουν την ακροδεξιά 

ρητορική. Στη συνέχεια, θα περιγράψουμε το εννοιολογικό περιεχόμενο του όρου «θεωρία 

συνωμοσίας». Θα προσπαθήσουμε να ορίσουμε την έννοια των ψευδών ειδήσεων, μια έννοια 

η οποία όπως θα δούμε δεν είναι πάντα ξεκάθαρο τι σημαίνει, αφού ενίοτε χρησιμοποιείται 

όχι μόνο ως ορισμός αλλά και ως χαρακτηρισμός έκφρασης γνώμης. Στη συνέχεια θα ανα-

φερθούμε  σε  κάποια  ιδιαίτερα  χαρακτηριστικά  του  σύγχρονου  τοπίου  της  ενημέρωσης, 

όπως διαμορφώνονται από την εκρηκτική αύξηση της χρήσης του Διαδικτύου από τον γενι-

κό πληθυσμό. 

Στο δεύτερο μέρος θα αναφερθούμε στον τρόπο με τον οποίο έγινε η επιλογή του υλι-

κού, καθώς και στους λόγους που οδήγησαν σε αυτήν την επιλογή. Αφού θέσουμε κάποια 

αρχικά ερωτήματα, θα παραθέσουμε ορισμένες επιλεγμένες περιπτώσεις ιστότοπων και άρ-

θρων ώστε να φέρουμε τον αναγνώστη σε επαφή με το υλικό, επισημαίνοντας παράλληλα 

τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της κάθε περίπτωσης. 

Θα προσπαθήσουμε τελικά να καταλήξουμε σε κάποια συμπεράσματα, αν και όπως θα 

δούμε το συγκεκριμένο θέμα δεν μπορεί να περιοριστεί στα στενά πλαίσια μιας σεμιναρια-

κής εργασίας.

1. Εννοιολόγηση

1.1 Ακροδεξιά ρητορική

Διαβάζοντας οποιοδήποτε μέσο, εφημερίδα, ιστότοπο ή blog, σχηματίζεται σε κάποιες 

περιπτώσεις εύκολα η εντύπωση ότι το συγκεκριμένο μέσο χρησιμοποιεί ακροδεξιά ρητορι-

κή. Άλλες φορές η ακροδεξιά ρητορική είναι λιγότερο προφανής και χρειάζεται μια πιο λε-

πτομερής εξέταση του υλικού για να καταλήξει κάποιος σε ασφαλή συμπεράσματα. Σε κάθε 

περίπτωση όμως, θα πρέπει πρώτα να εξηγήσουμε τι εννοούμε όταν αναφερόμαστε σε ακρο-

δεξιά ρητορική. 

Αναφερόμαστε λοιπόν σε τρόπους περιγραφής της πραγματικότητας οι οποίοι αντανα-

κλούν ακροδεξιές πολιτικές θέσεις, είτε αυτές τοποθετούνται στη λαϊκή ριζοσπαστική άκρα 
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δεξιά, είτε στην εξτρεμιστική άκρα δεξιά. Ο Cas Mudde στο βιβλίο του "The ideology of the  

extreme right" παραθέτει έναν κατάλογο ιδεολογικών χαρακτηριστικών και θεματικών των 

ευρωπαϊκών  ακροδεξιών  κομμάτων  (Mudde  2000:187).  Πιο  χρήσιμη  είναι  όμως  η  προ-

σπάθεια που κάνει ο ίδιος λίγα χρόνια αργότερα (Mudde 2007:11) να διαμορφώσει ένα ιδεο-

λογικό  πλαίσιο  για  την  αναγνώριση  και  ταξινόμηση των  ευρωπαϊκών ακροδεξιών  κομ-

μάτων.

Ο Mudde προβληματίζεται από το χάος στην ορολογία που χρησιμοποιείται για τα 

ακροδεξιά κόμματα. Προσπαθώντας να ορίσει αυτό που γενικά αποκαλούμε «ακροδεξιό 

κόμμα», συναντάει καταρχήν το πρόβλημα της κυκλικότητας: πρέπει να ορίσει τα κριτήρια 

που  εκ  των  υστέρων  χαρακτηρίζουν  την  οικογένεια  των  ακροδεξιών  κομμάτων,  αλλά 

χρειάζεται να επιλέξει εκ των προτέρων τα κόμματα αυτά. Εξετάζει πέντε πιθανές λύσεις σε 

αυτό το πρόβλημα (Mudde 2007:13-15):

• Την έννοια της οικογενειακής ομοιότητας του Βιτγκενστάιν.

• Το γνωστό μοντέλο του βεμπεριανού ιδεότυπου.

• Την ιδέα της χρήσης ως «προτύπου» ενός από τα κόμματα και τον καθορισμό των 

κριτηρίων με βάση αυτό.

• Τη μέθοδο του ελάχιστου κοινού παρονομαστή, τον εντοπισμό δηλαδή των (λίγων) 

χαρακτηριστικών που εντοπίζονται σε όλα τα κόμματα και αποτελούν τον ιδεολογι-

κό τους πυρήνα. Αυτό θα μπορούσε να επιτευχθεί εξετάζοντας όλα τα (πιθανά) μέλη 

της κομματικής οικογένειας, ή εναλλακτικά, χρησιμοποιώντας τη μέθοδο της μέγιστης 

διαφοράς, εντοπίζοντας δηλαδή τις ομοιότητες μεταξύ κομμάτων της οικογένειας τα 

οποία προέρχονται από όσο το δυνατόν διαφορετικά υπόβαθρα.

• Τη  μέθοδο  του  μέγιστου  κοινού  παρονομαστή,  παρόμοια  (και  αντίθετη)  με  την 

αμέσως προηγούμενη, η οποία χρησιμοποιεί τη μέθοδο της μέγιστης ομοιότητας. Ανα-

ζητά δηλαδή ομοιότητες  μεταξύ κομμάτων που προέρχονται  από όσο το δυνατόν 

όμοια υπόβαθρα, με στόχο τον εντοπισμό της μέγιστης ομοιότητας, τον καθορισμό 

δηλαδή του μεγαλύτερου αριθμού κοινών χαρακτηριστικών ανάμεσα σε ένα μέρος 

της κομματικής οικογένειας.

Ο Mudde χρησιμοποιεί τις δύο τελευταίες μεθόδους καταλήγοντας σε δύο (μη εναλ-

λάξιμους) ορισμούς. Καταλήγει δηλαδή στον ορισμό δύο διαφορετικών κομματικών οικογε-

νειών, η μία εκ των οποίων (αυτή που προκύπτει με τη μέθοδο της μέγιστης ομοιότητας) εί-
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ναι υποσύνολο της δεύτερης. Αυτό που μας ενδιαφέρει εδώ είναι ακριβώς τα ιδεολογικά χα-

ρακτηριστικά στα οποία καταλήγει ως καθοριστικά κάθε οικογένειας και τα οποία θα χρη-

σιμοποιήσουμε στην προσπάθεια προσδιορισμού της ακροδεξιάς ρητορικής.

Ο Mudde αναφέρει τη διαπίστωση του M. Freeden ότι κάθε ιδεολογία δομείται από έν-

νοιες «πυρηνικές» (core) και έννοιες «περιφερειακές» και διαπιστώνει την παρουσία της έν-

νοιας «έθνος» ως κεντρική στη συγκεκριμένη οικογένεια κομμάτων. Ξεκινάει έτσι εξετάζο-

ντας ως πρώτο ιδεολογικό χαρακτηριστικό τον εθνικισμό.  Το εννοιολογικό «ξεχείλωμα» 

όμως που διαπιστώνει ότι έχει υποστεί η συγκεκριμένη έννοια, τον αποτρέπει από το να την 

τοποθετήσει  στον ιδεολογικό πυρήνα της  ακροδεξιάς  κομματικής  οικογένειας.  Οδηγείται 

έτσι στην χρήση του όρου «νατιβισμός» (nativism), ένας όρος ο οποίος μπορεί να έχει διαφο-

ρετικό περιεχόμενο ανάλογα με το επιστημολογικό, ιστορικό και γεωγραφικό πλαίσιο στο 

οποίο χρησιμοποιείται. Συνδυάζοντας όμως τον ανθρωπολογικό και τον ιστορικό ορισμό 

και αφαιρώντας τα γεωγραφικά και ιστορικά χαρακτηριστικά, ο Mudde καταλήγει στον 

παρακάτω γενικευμένο ορισμό, ο οποίος μοιάζει με έναν συνδυασμό εθνικισμού και ξενοφο-

βίας:

(Ο νατιβισμός είναι) μια ιδεολογία η οποία υποστηρίζει ότι τα κράτη θα  
πρέπει  να  κατοικούνται  αποκλειστικά  από  μέλη  της  γηγενούς  ομάδας  («το  
έθνος») και ότι μη γηγενή στοιχεία (πρόσωπα και ιδέες) αποτελούν θεμελιώδη  
κίνδυνο για το ομογενές έθνος-κράτος (Mudde 2007:19).

Ο Mudde θεωρεί ότι ο νατιβισμός είναι το κεντρικό ιδεολογικό χαρακτηριστικό της ευ-

ρύτερης κομματικής οικογένειας. Υποστηρίζει ότι ως ελάχιστος κοινός παρονομαστής είναι 

πολύ καταλληλότερος από όρους όπως εθνικισμός, αντιμεταναστευτισμός ή ρατσισμός, κα-

θώς αποκλείει τις φιλελεύθερες μορφές εθνικισμού και παράλληλα, χωρίς να υποτιμά τη ση-

μασία της ξενοφοβίας και του αντιμεταναστευτικού συναισθήματος, δεν περιορίζει την κομ-

ματική οικογένεια σε μονοθεματικά κόμματα.

Αναζητώντας στη συνέχεια έναν ορισμό με βάση τη μέγιστη ομοιότητα, ο Mudde κατα-

λήγει στον συνδυασμό τριών ιδεολογικών χαρακτηριστικών: του νατιβισμού, του αυταρχι-

σμού και του λαϊκισμού.

Ο αυταρχισμός ορίζεται εδώ ως στοιχείο ιδεολογίας και όχι συμπεριφοράς. Με αυτήν 

την έννοια, ο ορισμός στον οποίο καταλήγει ο Mudde είναι «η πίστη σε μια αυστηρά ιεραρ-

χημένη κοινωνία στην οποία κάθε παράβαση τιμωρείται αυστηρά». Ένας ορισμός ο οποίος 

περιλαμβάνει την οπτική «νόμος και τάξη» και την τιμωρητική τυπική ηθική, χωρίς να περι-
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λαμβάνει  απαραίτητα  μια  αντιδημοκρατική  στάση,  αλλά  και  χωρίς  να  την  αποκλείει 

(Mudde 2007:23).

Το τρίτο στοιχείο, ο λαϊκισμός, ορίζεται επίσης από τον Mudde ως ιδεολογικό στοιχείο 

και όχι ως ύφος άσκησης πολιτικής. Γίνεται έτσι αντιληπτός ως μια «λεπτή» (με την έννοια 

ότι δεν μπορεί να σταθεί ανεξάρτητα) ιδεολογία όπου η κοινωνία χωρίζεται σε δύο ομογε-

νείς, ανταγωνιστικές ομάδες: τον «αγνό λαό» και τη «διεφθαρμένη ελίτ» και κατά την οποία 

η πολιτική θα πρέπει να είναι έκφραση της «γενικής θέλησης». Για την λαϊκιστική ιδεολογία,  

τίποτε δεν είναι πάνω από τη θέληση του λαού, συμπεριλαμβανομένων των ανθρώπινων δι-

καιωμάτων και των συνταγματικών εγγυήσεων.

Σε αντίθεση με την αναλυτική εννοιολόγηση του Mudde, ο Betz, σε άρθρο του όπου 

αναλύει την άνοδο των ριζοσπαστικών δεξιών λαϊκιστικών κομμάτων της εποχής (1993), δί-

νει  έναν  πιο  σύντομο  ορισμό  προσπαθώντας  να  ορίσει  τι  σημαίνει  ριζοσπαστικό  δεξιό 

λαϊκιστικό κόμμα. Αποδίδει συγκεκριμένα ιδεολογικά χαρακτηριστικά σε κάθε μέρος του 

όρου: ριζοσπαστικό, δεξιό, λαϊκιστικό. Ορίζει έτσι το «ριζοσπαστικό» ως απόρριψη του κοι-

νωνικοπολιτισμικού και  κοινωνικοπολιτικού κατεστημένου,  ως  υποστήριξη  της  ατομικής 

προσπάθειας και της ελεύθερης αγοράς και ως επιθυμία για λιγότερο κράτος. «Δεξιό» για 

τον Betz σημαίνει απόρριψη της κοινωνικής ισότητας, αντίθεση στην ενσωμάτωση περιθω-

ριοποιημένων ομάδων, ξενοφοβία και ρατσισμός. Ο δε λαϊκισμός, ορίζεται ως εργαλειακή 

χρήση του άγχους και της απογοήτευσης και της επίκλησης της ανώτερης κοινής λογικής του 

απλού ανθρώπου (Betz 1993:413).

Αν  εξετάσουμε  τον  ορισμό  του Betz  με  το  σκεπτικό  του  Mudde,  καταλήγουμε  ότι 

πρόκειται για ένα περιορισμένο υποσύνολο της ευρύτερης κομματικής οικογένειας που ορί-

ζει ο Mudde στον πρώτο ορισμό του κι αυτό μόνο αν θεωρήσουμε την ξενοφοβία και τον 

ρατσισμό ως εκδηλώσεις νατιβισμού. Συγκρίνοντας δε με τον δεύτερο ορισμό του Mudde, 

πρόκειται για διαφορετικές κομματικές οικογένειες, καθώς απουσιάζει εντελώς από τον ορι-

σμό του Betz ένα από τα τρία κεντρικά χαρακτηριστικά, ο αυταρχισμός. Όσο για τον λαϊκι-

σμό, στην περίπτωση του Betz δεν πρόκειται για ιδεολογικό χαρακτηριστικό αλλά για ύφος 

άσκησης πολιτικής.

Θα μπορούσαμε να παραθέσουμε πολλές ακόμα προσπάθειες ορισμού και ταξινόμησης 

της συγκεκριμένης οικογένειας κομμάτων. Ο στόχος μας όμως εδώ είναι να προσδιορίσουμε 

κάποια χαρακτηριστικά τα οποία θα μας βοηθήσουν να εντοπίσουμε την ακροδεξιά ρητορι-
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κή. Θα περιοριστούμε έτσι στα ιδεολογικά χαρακτηριστικά τα οποία προσδιορίζει ο Mudde 

ως κεντρικά στα ακροδεξιά κόμματα και στους τρόπους με τους οποίους αυτά μπορούν να 

εκφραστούν σε ένα κείμενο.

Ο νατιβισμός, όπως προκύπτει και από την ανάλυση του Mudde, εκφράζεται κυρίως 

ως εθνικισμός, ξενοφοβία και ρατσισμός. Μπορεί επίσης να συγκεκριμενοποιηθεί ως αντιση-

μιτισμός, θρησκευτική μισαλλοδοξία, αντιμεταναστευτικό αίσθημα ή ισλαμοφοβία. Πρόκει-

ται για έννοιες  που ως ιδεολογικά στοιχεία μπορεί και να αλληλοεπικαλύπτονται,  αλλά 

εμείς θα τα εξετάσουμε ως συμπεριφορές όπως προκύπτουν μέσα από κείμενα. 

Αυτό  είναι  και  το  κεντρικό  ιδεολογικό  χαρακτηριστικό  της  ακροδεξιάς  για  τον 

Mudde, όπως προκύπτει από τη μέθοδο της ελάχιστης ομοιότητας. Η συμπερίληψη των ιδεο-

λογικών χαρακτηριστικών του αυταρχισμού (ο οποίος εκφράζεται ως «νόμος και τάξη» και 

μια τιμωρητική ηθική) καθώς και του λαϊκισμού, οριοθετεί την κομματική οικογένεια της 

λαϊκιστικής ριζοσπαστικής δεξιάς η οποία αποτελεί και το αντικείμενο της μελέτης του. Ανι-

χνεύοντας λοιπόν τις εκφράσεις αυτών των ιδεολογικών στοιχείων, μπορούμε να ορίσουμε 

την ακροδεξιά ρητορική ως τον λόγο αυτόν ο οποίος εκφράζει τις θέσεις ενός φάσματος 

κομμάτων το οποίο εκτείνεται από την λαϊκιστική ριζοσπαστική δεξιά ως την εξτρεμιστική 

δεξιά.

1.2 Συνωμοσιολογία, ψευδείς ειδήσεις και διαστρέβλωση της ιστορίας.

Οι θεωρίες συνωμοσίας δεν είναι πρόσφατο φαινόμενο. Ο Taguieff (2010:17) τοποθετεί 

την αρχή τους στα τέλη του 18ου αιώνα, όταν αντεπαναστάτες στοχαστές κατηγορούσαν ως 

πρωτεργάτες για την Γαλλική Επανάσταση τους «Ιλλουμινάτι της Βαυαρίας» και κατασκεύ-

αζαν έτσι έναν μύθο μιας διεθνούς συνωμοσίας ενάντια στον χριστιανικό πληθυσμό. Επιση-

μαίνει ωστόσο την αναγέννηση αυτών των μύθων στα τέλη του 20ού αιώνα και τη σύνδεσή 

τους με την παγκοσμιοποίηση και μια «παγκόσμια Νέα Τάξη».

Ο Taguieff προσπαθώντας να εννοιολογήσει τον όρο «θεωρία συνωμοσίας», κατατάσ-

σει τις θεωρίες για φανταστικές σκευωρίες σε τέσσερις κατηγορίες, προχωρώντας από τη λι-

γότερο προς την περισσότερο επεξεργασμένη (Taguieff 2010:22-26):

• «Φόβο για μια φανταστική σκευωρία ή πραγματικές ανησυχίες για σκευωρίες που  

δεν υπάρχουν, αλλά που οι άνθρωποι τις πιστεύουν». 

• «Ιδέα ή υπόθεση περί σκευωρίας: όταν βρισκόμαστε μπροστά σε ιστορικά γεγονότα,  

που τα θεωρούμε αδιαφανή ή παράλογα, υποθέτουμε ότι θα μπορούσε να εξηγηθούν  

7/24



ΣΕΜΙΝΑΡΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 11Μ248 – ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2017-2018

με μία ή περισσότερες σκευωρίες, και συνεπώς στο πλαίσιο των ανθρώπινων προ-

θέσεων και πράξεων». Μια μορφή δηλαδή διαστρέβλωσης της ιστορίας, όπου τα κενά 

στις πηγές συμπληρώνονται με λογικοφανείς (ή μη) εξηγήσεις και υποτιθέμενες προ-

θέσεις.

• «Η ιδεολογία της σκευωρίας θεμελιώνεται στην πεποίθηση ότι οι κοινωνικές διαδι-

κασίες, αυτές που θεωρείται ότι γεννούν τη δυστυχία στον κόσμο ή τις συμφορές της  

ανθρωπότητας,  εξηγούνται οπωσδήποτε στο πλαίσιο της χειραγώγησής τους από  

κρυφές ομάδες, οι οποίες δρουν μυστικά και κακοπροαίρετα, εφαρμόζοντας σχέδια  

και προγράμματα». Σε αυτό το στάδιο εμφανίζεται μια μορφή λαϊκισμού, καθώς οι 

ομάδες αυτές λειτουργούν ως μια διεφθαρμένη ελίτ ενάντια στον «αγνό λαό».

• «0 μύθος της σκευωρίας ή η συνωμοσιολογική μυθολογία χτίζεται γύρω από τη θέση  

ότι οι σκευωρίες έφτιαχναν, φτιάχνουν και θα φτιάχνουν την Ιστορία,  ότι συνι-

στούν, δηλαδή, το κλειδί της Ιστορίας». Εδώ πλέον η συνωμοσιολογική σκέψη απο-

κτά την παγκόσμια και διαχρονική διάστασή της.

Ο Hofstadter (1963) περιγράφει το ίδιο φαινόμενο από την πλευρά των εκδηλώσεών 

του στην πολιτική ρητορική. Εισάγει τον όρο paranoid style ως μια «τεχνοτροπία1» του πολι-

τικού λόγου. Η διαφορά με τον αντίστοιχο ιατρικό όρο είναι ότι ενώ ο κλινικά παρανοϊκός 

θεωρεί ότι ο εχθρικός κόσμος στον οποίο ζει συνωμοτεί εναντίον του ως άτομο, ο πολιτικά 

παρανοϊκός λόγος θεωρεί ως υποκείμενο της συνωμοσίας ένα έθνος, έναν πολιτισμό ή έναν 

τρόπο ζωής, μια συνωμοσία δηλαδή η οποία αφορά τις ζωές εκατομμυρίων ανθρώπων.

Η διαστρέβλωση της ιστορίας είναι άμεσα συνδεδεμένη με την ιδέα της συνωμοσίας, 

όπως είδαμε παραπάνω. Η προσπάθεια να εξηγηθούν φαινομενικά αδιαφανή ή παράλογα 

ιστορικά γεγονότα, οδηγεί σε επινοήσεις γεγονότων, σε παραποίηση ή απόκρυψη πραγματι-

κών ιστορικών γεγονότων ή και σε απόδοση προθέσεων σε ιστορικά πρόσωπα που δεν στη-

ρίζονται από ιστορικές πηγές. Φαινόμενα που μπορούν να έχουν και άλλες αιτίες εκτός από 

την συνωμοσιολογική σκέψη (συμβολικοί λόγοι ή πολιτικές επιδιώξεις, όπως στην περίπτω-

ση των ιστορικών μύθων2), αλλά πάντα παρόντα στις θεωρίες συνωμοσίας. 

Οι ψευδείς ειδήσεις αποτελούν σύμφωνα με τους Πλειό και Μινωτάκη (2018) λανθα-

σμένη μετάφραση του αγγλικού όρου "fake news". Διακρίνουν μεταξύ ειδήσεων οι οποίες πε-

1 Για να δώσει έμφαση στη διαφορά με τον αντίστοιχο ιατρικό όρο, τον περιγράφει ως κάτι ανάλογο της  
τεχνοτροπίας στην τέχνη, όπως το μπαρόκ.

2 Χαρακτηριστική η περίπτωση της κατασκευασμένης ομιλίας του Παλαιών Πατρών Γερμανού στην Αγία 
Λαύρα (Κρεμμυδάς 1996).

8/24



ΣΕΜΙΝΑΡΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 11Μ248 – ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2017-2018

ριγράφουν γεγονότα που δεν συνέβησαν (ψευδείς ειδήσεις - false news) και ειδήσεων που εν-

σωματώνουν στην περιγραφή τους μια συγκεκριμένη ιδεολογική ή άλλη εκδοχή (ψευδεπί-

γραφες ειδήσεις - fake news). Οι συγγραφείς του Reuters Digital News Report (2017) επιση-

μαίνουν μια παρόμοια σύγχυση, καθώς αποδίδουν τρεις ορισμούς στον όρο "fake news": (1) 

Επινοημένες ειδήσεις με στόχο το οικονομικό κέρδος ή την συκοφαντία, (2) ειδήσεις που βα-

σίζονται σε γεγονότα αλλά παραποιούνται για να ταιριάξουν σε μια συγκεκριμένη ατζέντα 

και (3) ειδήσεις με τις οποίες ο αποδέκτης δεν συμφωνεί ή προκαλούν δυσαρέσκεια. Οι δύο 

πρώτοι ορισμοί αντιστοιχούν στους δύο ορισμούς (ψευδείς και ψευδεπίγραφες) που ανα-

φέραμε παραπάνω. Θα χρησιμοποιήσουμε για λόγους ευκολίας τον όρο «ψευδείς ειδήσεις» 

με τρόπο που καλύπτει και τους δύο ορισμούς. Επισημαίνουμε εδώ και την ιδιαίτερη σημα-

σία της εικόνας: μια «είδηση» μπορεί να αποτελείται από μια εικόνα ή βίντεο που δεν έχει 

παραποιηθεί, ακολουθούμενη από μια περιγραφή η οποία αναφέρεται σε κάτι τελείως δια-

φορετικό από αυτό που απεικονίζεται. Δεν λείπουν βέβαια και οι περιπτώσεις ξεκάθαρης 

παραποίησης της ίδιας της εικόνας με ψηφιακά ή άλλα μέσα3.

1.3 Μέσα επικοινωνίας και ενημέρωσης στην ψηφιακή εποχή.

Οι θεωρίες συνωμοσίας, η διαστρέβλωση της ιστορίας και οι ψευδείς ειδήσεις δεν είναι 

κάτι καινούριο. Η εκρηκτική εξάπλωση όμως της χρήσης του διαδικτύου στα τέλη του 20ού 

αιώνα τους έδωσε μια νέα δυναμική. Όπως οι έντυπες εφημερίδες χρησιμοποιούσαν εντυπω-

σιακά πρωτοσέλιδα για να προσελκύσουν αναγνώστες, έτσι και στο διαδίκτυο αναπτύχθη-

καν τεχνικές για την προσέλκυση αναγνωστών. Δύο από αυτές συνδέονται άμεσα με τις ψευ-

δείς ειδήσεις: η τεχνική του click-bait και οι φανερά ψευδείς ειδήσεις ή φάρσες (hoaxes).

Η τεχνική του click-bait συνίσταται στη διαμόρφωση του τίτλου ενός άρθρου με τρόπο 

που τραβάει την προσοχή του αναγνώστη. Κρίσιμο μέγεθος για τον καθορισμό της επιτυχίας 

ή όχι ενός ιστότοπου είναι ο χρόνος που ένας χρήστης παραμένει σε ένα site, κάτι που συν-

δέεται και με το διάστημα προσοχής (attention span) του χρήστη. Καθώς ο σύγχρονος άν-

θρωπος κατακλύζεται από πληροφορία μέσω συσκευών μονίμως συνδεδεμένων στο Διαδί-

κτυο όπως τα smart phones, αυτός ο χρόνος τείνει να μειώνεται και σύμφωνα με μια έρευνα 

του 2015 έχει μειωθεί από τα 12 στα 8 δευτερόλεπτα μέσα σε μια δεκαετία4. Η χρήση ενός 

3 Μια καθόλου καινούρια πρακτική, όπως μας δείχνει η περίπτωση των «Νεράιδων του Cottingley» το 1920 
(http://time.com/4876824/cottingley-fairies-book/).

4 Παρόλο  που  η  συγκεκριμένη  έρευνα  αναφέρεται  σε  πολλά  ειδησεογραφικά  sites  (π.χ. 
https://www.nytimes.com/2016/01/22/opinion/the-eight-second-attention-span.html),  δεν  ήταν  δυνατή  η 
ανάκτηση  από  την  αρχική  πηγή  (http://advertising.microsoft.com/en/cl/31966/how-does-digital-affect-
canadian-attention-spans) καθώς ο σύνδεσμος δεν λειτουργεί πλέον.
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εντυπωσιακού τίτλου προσπαθεί να προκαλέσει το ενδιαφέρον του χρήστη για το περιε-

χόμενο της είδησης με στόχο την παραμονή (ή την μετάβαση) του χρήστη στον συγκεκριμένο 

ιστότοπο, το εμπορικά πολυπόθητο δηλαδή «κλικ». 

Η συνειδητή κατασκευή ειδήσεων είναι μια πρακτική η οποία αν και όπως είδαμε προ-

ϋπήρχε, εξαπλώθηκε περαιτέρω με τη διάδοση του Διαδικτύου. Είτε με στόχο το οικονομικό 

κέρδος ή τη συκοφαντία, είτε με χιουμοριστικό ή σατιρικό περιεχόμενο5,  η διάδοση ενός 

hoax είναι σημαντικά ευκολότερη με τη βοήθεια του Διαδικτύου. Αν αυτό συνδυαστεί με την 

ανάγκη για συνεχή ροή άρθρων στα ειδησεογραφικά sites που πολλές φορές οδηγεί σε πα-

ράλειψη της διασταύρωσης μιας είδησης, οδηγεί στην συνηθισμένη παρενέργεια της δημοσί-

ευσης  μιας  κατασκευασμένης  (και  ρητά δηλωμένης  ως  τέτοιας)  είδησης  ως  πραγματικής. 

Αυτό δεν αποκλείει βέβαια και την περίπτωση μια κατασκευασμένη είδηση να παρουσια-

στεί συνειδητά ως πραγματική, περνώντας έτσι από τη σάτιρα στη συκοφαντία. Η εμπορευ-

ματοποίηση των ειδήσεων που οι Πλειός και Μινωτάκης (2018) θεωρούν ως αιτία της ύπαρ-

ξης ψευδών ειδήσεων, μπορεί να οδηγήσει επίσης στην παρουσίαση ψευδών ειδήσεων με 

στόχο την εκμετάλλευση της «νοητικής τσιγκουνιάς» των αναγνωστών, την τάση δηλαδή 

των ανθρώπων να αποδέχονται ευκολότερα μια είδηση όταν αυτή επιβεβαιώνει τα πιστεύω 

τους, καθώς κάτι τέτοιο απαιτεί μικρότερη διανοητική προσπάθεια (Castells 2013:149). 

Αυτό μπορεί να οδηγήσει και στη διαμόρφωση ενός «χαρακτήρα» του μέσου, ο οποίος 

διαμορφώνεται έτσι ώστε να ικανοποιεί και να ταιριάζει με μια συγκεκριμένη κοσμοθεωρία, 

κάνοντας όσο το δυνατόν πιο εύκολη (μέσω της μειωμένης διανοητικής προσπάθειας) την 

κατανάλωση του περιεχομένου των συγκεκριμένου μέσου από συγκεκριμένες  κοινωνικές 

ομάδες. Ο «χαρακτήρας» είναι μια έννοια συγγενής με αυτό που παραδοσιακά αποκαλείται 

«γραμμή»  ενός  μέσου,  υπάρχει  όμως  μια  λεπτή  διαφορά:  η  «γραμμή»  μπορεί  να  αφορά 

διάφορα επιμέρους ζητήματα (για παράδειγμα την υποστήριξη ενός συγκεκριμένου πολιτι-

κού), ο «χαρακτήρας» όμως φιλοδοξεί να είναι πιο σφαιρικός, συνδέοντας ένα μέσο με μια 

συγκεκριμένη κοσμοθεωρία. Πρόκειται για μια έννοια αρκετά δύσκολο να οριστεί επακρι-

βώς με αντικειμενικό τρόπο, παρόλο που υποκειμενικά γίνεται εύκολα αντιληπτή στις πε-

ρισσότερες περιπτώσεις.

Ο Manuel Castells  (2013:234, 418-419) επισημαίνει  την αλληλεπίδραση ανάμεσα στο 

Διαδίκτυο και τα παραδοσιακά μέσα. Ο Castells έχει εισάγει την έννοια της Παγκόσμιας Δι-

5 Όπως σε  sites  που ρητά δηλώνουν ότι  δημοσιεύουν αποκλειστικά τέτοιες  ειδήσεις,  για παράδειγμα το 
Κουλούρι (http://www.tokoulouri.com/about).
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κτυωμένης Κοινωνίας, μιας υβριδικής δηλαδή κοινωνικής δομής που προκύπτει από την αλ-

ληλεπίδραση των παραδοσιακών κοινωνικών δικτύων με τις εικονικές κοινωνικές δομές του 

Διαδικτύου. Αυτή η αλληλεπίδραση έχει επιδράσεις μεταξύ άλλων και στον τομέα της ενη-

μέρωσης, καθώς η εξουσία των «κλειδοκρατόρων» των παραδοσιακών μέσων ενημέρωσης οι 

οποίοι φιλτράρουν το περιεχόμενο αυτών των μέσων έχει μειωθεί σημαντικά. Μια είδηση 

που εμφανίζεται στο Διαδίκτυο, μπορεί να φτάσει σε όλον τον κόσμο, χωρίς να περάσει από 

το φίλτρο ενός αρχισυντάκτη ή ενός διευθυντή προγράμματος. Καθώς η εξουσία των κλειδο-

κρατόρων αδυνατίζει (παραμένοντας όμως σημαντική), παρατηρούμε μια αύξηση στην ποι-

κιλία των ειδήσεων με τίμημα όμως μια μείωση της εγκυρότητας.

2. Μεθοδολογία - Δεδομένα
Τα κοινωνικά δίκτυα (στο εξής ΚΔ) είναι ο διαδικτυακός χώρος ο οποίος τραβάει συ-

νήθως την προσοχή των μελετητών. Ως αντικείμενο μελέτης όμως είναι αρκετά δυσπρόσιτα, 

τόσο λόγω του όγκου του δεδομένων που καθημερινά παράγεται από τους χρήστες τους, 

όσο και λόγω της ρευστότητας που τα χαρακτηρίζει. Η διείσδυση της χρήσης smart phones 

στον γενικό πληθυσμό έχει χαμηλώσει αρκετά το κατώφλι της πρόσβασης στο Internet και 

αποτελεί παράγοντα της διάδοσης της χρήσης των ΚΔ, δίνοντας παράλληλα και μια αυξη-

μένη αλλά συνήθως ψευδή αίσθηση ανωνυμίας. Χαρακτηριστικά που δεν εμφανίζονται τόσο 

έντονα στους ιστότοπους6, το κομμάτι του Διαδικτύου που ονομάζεται web, είτε πρόκειται 

για προσωπικά blogs είτε για ιστότοπους εφημερίδων ευρείας κυκλοφορίας. Θα μπορούσαμε 

να πούμε ότι τα ΚΔ είναι για το web ό,τι είναι το web για τα έντυπα μέσα, τόσο από πλευ-

ράς μονιμότητας του περιεχομένου όσο και από πλευράς ανωνυμίας. Επιπλέον, η μορφή του 

άρθρου που κυριαρχεί στο web είναι ευκολότερα διαχειρίσιμη για τους σκοπούς αυτής της 

εργασίας, σε αντίθεση με τη μορφή του σχολίου που κυριαρχεί στα ΚΔ. Θα περιοριστούμε 

λοιπόν στην εξέταση συγκεκριμένων ιστότοπων, αφήνοντας εκτός και τα σχόλια των ανα-

γνωστών που υπάρχουν σε κάθε άρθρο σε πολλούς ιστότοπους, για τους ίδιους λόγους.

6 Από  τεχνική  άποψη,  τα  δίκτυα  κοινωνικής  δικτύωσης  είναι  απλώς  ιστότοποι  με  συγκεκριμένο  τρόπο 
λειτουργίας.  Οι εξελιγμένες όμως δυνατότητές τους (που περιγράφονται με τον όρο Web 2.0), κυρίως η 
δυνατότητα που δίνουν στους επισκέπτες τους να δημιουργήσουν οι ίδιοι περιεχόμενο με εύκολο τρόπο και 
η  μεταφορά  αυτών  των  λειτουργιών  και  σε  ειδικές  εφαρμογές  για  smarthphones,  είναι  αυτό  που  τα 
διαχωρίζει από την παραδοσιακή έννοια του ιστότοπου.
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2.1 Επιλογή ιστότοπων

Προσπαθώντας  καταρχάς  να  προσδιορίσουμε  ένα  αρχικό  σώμα  πιθανώς  ενδιαφε-

ρόντων ιστότοπων, αναζητώντας τη συνύπαρξη πολιτικής θέσης και συνωμοσιολογίας, ψευ-

δών ειδήσεων και διαστρέβλωσης της ιστορίας (στο εξής ΣΨΔ) και θέλοντας να υπάρχει ποι-

κιλία τόσο στο είδος όσο και στην κατάταξη επισκεψιμότητας, ξεκινήσαμε από τους παρα-

κάτω ιστότοπους:

• Τα πρώτα 50 sites στην κατάταξη επισκεψιμότητας του ιστότοπου alexa.com για την 

Ελλάδα7.

• Τους ιστότοπους των ημερησίων εφημερίδων της Αθήνας.

• Τους  ιστότοπους  που  αναφέρονται  ως  πηγές  στα  άρθρα  του  ιστότοπου 

ellinikahoaxes.gr την περίοδο Νοεμβρίου-Δεκεμβρίου 20178 σε άρθρα τα οποία συν-

δυάζουν ΣΨΔ και ακροδεξιά ρητορική.

• Ιστότοποι που αναφέρονται από τους επίσημους ιστότοπους των κομμάτων Χρυσή 

Αυγή, ΛΑ.Ο.Σ. και ΑΝ.ΕΛΛ. (ευρήματα εντοπίστηκαν μόνο στον ιστότοπο της Χ.Α.).

Η  αρχική  ιδέα  ήταν  να  οριστούν  αντικειμενικά  κριτήρια  με  βάση  τα  οποία  ένας 

ιστότοπος θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως ιστότοπος όπου συνυπάρχουν ακροδεξιά ρη-

τορική και ΣΨΔ. Θέσαμε έτσι ως κύριο κριτήριο την παρουσία τουλάχιστον ενός δείγματος 

ακροδεξιάς ρητορικής και ενός δείγματος ΣΨΔ. Αυτό όμως δεν έδωσε ενδιαφέροντα αποτε-

λέσματα, καθώς μεμονωμένα δείγματα άρθρων που περιέχουν στοιχεία ακροδεξιάς ρητορι-

κής είναι εύκολο να βρεθούν ακόμα και σε ιστότοπους με πολιτική γραμμή αριστερά του 

κέντρου ή και χωρίς καμία πολιτική γραμμή. Παρομοίως, η προχειρότητα με την οποία γίνο-

νται οι αναδημοσιεύσεις σε πολλούς ιστότοπους καθώς και η ενασχόληση συντακτών με 

θέματα τα οποία απαιτούν επιστημονικές γνώσεις τις οποίες δεν έχουν, οδηγεί στη συχνή εμ-

φάνιση μεμονωμένων άρθρων με στοιχεία ΣΨΔ ακόμα και σε θεωρούμενους ως αξιόπιστους 

ειδησεογραφικούς ιστότοπους9. 

7 Ο  ιστότοπος  alexa.com είναι  εμπορικός  ιστότοπος  ο  οποίος  ειδικεύεται  σε  εργαλεία  που  μπορούν  να 
βοηθήσουν στην αύξηση της  επισκεψιμότητας των πελατών του.  Ένα από αυτά είναι  και η κατάταξη 
επισκεψιμότητας, είτε παγκόσμια, είτε ανά χώρα. Η κατάταξη προκύπτει με δύο τρόπους: (1) πρωτογενώς, 
όταν το  υπό μέτρηση site  είναι  πελάτης  και έχει  εγκαταστήσει  ειδικό λογισμικό το οποίο  μετράει  την 
επισκεψιμότητα και (2) δευτερογενώς, κατ' εκτίμηση. Το site δεν αναφέρει λεπτομέρειες για τον δεύτερο 
τρόπο,  είναι  εύκολο  όμως  να  συμπεράνει  κανείς  ότι  χρησιμοποιεί  αναφορές  προς  τρίτα  sites  από  τα 
δεδομένα που συλλέγει  από τις  πρωτογενείς  πηγές  (εξωτερικά links,  δεδομένα αναφερόντων (referrers) 
κλπ).

8 Ο ιστότοπος  ellhnikahoaxes.gr  είναι  (όπως  αναφέρει  ο  ίδιος)  «...η  πρώτη,  και  μέχρι  στιγμής  μοναδική, 
συντονισμένη  προσπάθεια  κατάρριψης  αναληθών  δημοσιευμάτων  στο  ιντερνέτ,  αλλά  και  κάθε  πηγή 
ενημέρωσης.» (http://ellinikahoaxes.gr).

9 Είναι εντυπωσιακό για παράδειγμα πόσες φορές έχουμε γλυτώσει «παρατρίχα» από το τέλος του κόσμου. 
Ένα παράδειγμα τέτοιου άρθρου από την εφημερίδα «Καθημερινή» βρίσκεται στον παρακάτω σύνδεσμο: 
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Προτιμήσαμε έτσι να επικεντρωθούμε στους ιστότοπους όπου είναι εμφανής η παρου-

σία άρθρων συγκεκριμένου τύπου, αυτών δηλαδή των άρθρων που όχι μόνο εκφράζουν 

ακροδεξιές θέσεις αλλά τις συνδυάζουν με την παρουσία ΣΨΔ. Λέγοντας εμφανής εννοούμε 

την παρουσία περισσότερων του ενός τέτοιων άρθρων στην πρώτη σελίδα ή στις πρώτες σε-

λίδες επιμέρους τομέων, όπως «Πολιτική», «Απόψεις», blogs, «Ελλάδα», «Άμυνα». Τα άρθρα 

των  πρώτων  σελίδων  είναι  και  ένας  τρόπος  να  καθορίσουμε  τον  χαρακτήρα του  κάθε 

ιστότοπου, καθώς σε πολλές περιπτώσεις διαπιστώνεται μια επιμέρους εξειδίκευση σε συ-

γκεκριμένα θέματα.

Στο Παράρτημα Α βρίσκεται ο κατάλογος με τους 29 ιστότοπους οι οποίοι παρου-

σιάζουν τα επιθυμητά χαρακτηριστικά και τους οποίους τελικά εξετάσαμε. Η κατάταξη επι-

σκεψιμότητας αφορά την περίοδο Δεκεμβρίου 2017 - Ιανουαρίου 2018.

3. Ερωτήματα
Η εργασία αυτή αναφέρεται στη συνύπαρξη ΣΨΔ με την ακροδεξιά ρητορική. Αυτό δε 

σημαίνει ότι διαστρέβλωση της ιστορίας, ψευδείς ειδήσεις και κυρίως οι θεωρίες συνωμοσίας 

δεν συνυπάρχουν και με άλλες πολιτικές θέσεις, τόσο στα παραδοσιακά μέσα όσο και στο 

Διαδίκτυο. Το αρχικό όμως ερώτημα που ήταν η αφορμή για την εργασία ήταν ο τρόπος με 

τον οποίο χρησιμοποιούνται τα παραπάνω για την διάδοση ακροδεξιών θέσεων. Η πλη-

θώρα τέτοιων άρθρων στο ελληνικό web οδηγεί στο ερώτημα κατά πόσο πρόκειται για μία 

εργαλειακή χρήση με στόχο την προσέλκυση αναγνωστών (είτε για εμπορικούς λόγους είτε 

ως μία μορφή προπαγάνδας) ή πρόκειται για έκφραση ιδεολογίας.  Αυτό οδηγεί και στο 

ερώτημα κατά πόσο οι συντάκτες των άρθρων αυτών πιστεύουν οι ίδιοι ότι το περιεχόμενο 

των άρθρων τους είναι αληθές ή συνειδητά αποποιούνται την όποια αξιοπιστία τους προ-

κειμένου να επιτύχουν τον στόχο τους.

http://www.kathimerini.gr/777564/article/epikairothta/episthmh/h-gh-glytwse-thn-apokalyyh-apo-hliakh-
kataigida-to-2012
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4. Επιλεγμένες περιπτώσεις

4.1 Ιστότοποι

Μακελειό

Πρόκειται για τον ιστότοπο με την μεγαλύτερη επισκεψιμότητα ανάμεσα σε αυτούς 

που  εξετάζουμε  (11ος στην  Ελλάδα)  και  είναι  ο  ιστότοπος  της  ομώνυμης  εφημερίδας.  Η 

πρώτη σελίδα αφήνει να φανεί ο πολύ συγκεκριμένος χαρακτήρας του που συνίσταται στον 

συνδυασμό ακροδεξιάς ρητορικής με προσπάθειες εντυπωσιασμού, καθώς και η ανεξέλεγ-

κτη χρήση click-bait, καθώς σχεδόν κάθε τίτλος περιέχει λέξεις όπως «φοβερό», «απίστευτο», 

«σοκ», «ασύλληπτο» και άλλες παρόμοιες. Εντυπωσιακό είναι το γεγονός ότι σε πολλές πε-

ριπτώσεις το περιεχόμενο του άρθρου δεν αντιστοιχεί καν στον τίτλο. Στην ονομασία εμφα-

νίζεται η φράση «Το site των μεγάλων αποκαλύψεων». Περίοπτη θέση κρατάει το «τηλέφω-

νο καταγγελιών» στην κορυφή της σελίδας,  καθώς και οι κατηγορίες  «Καταγγελίες» και 

«Αποκάλυψη». Η χρήση επιθετικών προσδιορισμών όπως «κομμουνιστοσυμμορίτης», «μπολ-

σεβίκος», «προδότης», ο διάχυτος λαϊκισμός στους τίτλους («...μας κρύβουν την αλήθεια...»), 

ο αυταρχισμός που εκφράζεται από πολεμοχαρή άρθρα συνδυάζεται με τη συνωμοσιολογι-

κή σκέψη σε άρθρα που παραπέμπουν σε προφητείες «γερόντων» ή ακόμα και της Πυθίας 

σχετικά με το μέλλον της Ελλάδας.

Πενταπόσταγμα ενημέρωσης

Ένας ιστότοπος που κυριαρχείται από έναν συνδυασμό εθνικιστικής και φιλοπόλεμης 

ρητορικής. Υπάρχουν οι ειδικές κατηγορίες «Εθνικά θέματα», «Εκκλησία» και «Νέα τάξη 

πραγμάτων», καθώς και υποκατηγορία «Λαϊκός σύνδεσμος» στην οποία φιλοξενούνται άρ-

θρα και ειδήσεις σχετικά με την Χρυσή Αυγή. Η συνωμοσιολογική σκέψη είναι παρούσα σε 

μεγάλο βαθμό, ιδιαίτερα με άρθρα που αναφέρονται στην μασονική συνωμοσία. Η κατηγο-

ρία «Εκκλησία» περιλαμβάνει σημαντικό αριθμό άρθρων που αναφέρονται σε προφητείες 

με εθνικιστικό περιεχόμενο (με τον Άγιο Παΐσιο να κυριαρχεί), ένα μοτίβο που εμφανίζεται 

συχνά στη συγκεκριμένη κατηγορία ιστότοπων. Ένας ιστότοπος που καλύπτει αρκετά σφαι-

ρικά το θέμα της εργασίας, ίσως ο πιο αντιπροσωπευτικός, καθώς καλύπτει όλες τις πλευρές 

της ακροδεξιάς ρητορικής και χρησιμοποιεί τις ψευδείς ειδήσεις και το λαϊκισμό της συνω-

μοσιολογικής σκέψης με επιδέξιο τρόπο, προβάλλοντας ένα συγκεκριμένο πολιτικό χώρο.
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Pronews (πρώην defencenet.gr)

Με εξειδίκευση παλαιότερα σε αμυντικά θέματα, η αρχική του σελίδα δίνει μια πρώτη 

εντύπωση ενός τυπικού ειδησεογραφικού site. Με μια προσεκτικότερη ματιά όμως εντοπί-

ζουμε κι εδώ τον συνδυασμό εθνικιστικής και φιλοπόλεμης ρητορικής, με ιδιαίτερο χαρακτη-

ριστικό την παρουσίαση της Ρωσίας του Πούτιν ως τον σωτήρα της Ελλάδας σε θέματα άμυ-

νας. Δημοσιεύονται συχνά άρθρα με φανταστικές ειδήσεις περί «υπερόπλων» που η Ρωσία 

θα προμηθεύσει στην Ελλάδα. Η συνωμοσιολογική σκέψη είναι και εδώ παρούσα, κυρίως με 

θέματα που άπτονται αμυντικών θεμάτων. Στις κατηγορίες εντοπίζουμε και εδώ τις «Άμυνα 

& Ασφάλεια»  (με  υποκατηγορίες  όπως  «Εθνικά  θέματα»,  «Τουρκία»  και  «Ένοπλες  συ-

γκρούσεις») καθώς και την κατηγορία «Θρησκεία» με παρούσες και εδώ τις προφητείες του 

Αγίου  Παΐσιου.  Εντύπωση  προκαλεί  η  παρουσία  ξεχωριστής  κατηγορίας  με  τίτλο  «X-

Files10», η οποία παρουσιάζει τα πιο ακραία συνωμοσιολογικά άρθρα (για παράδειγμα τη 

σχέση των Illuminati με τα Νεφελίμ). Ίσως η συγκεκριμένη κατηγορία αποτελεί μια προ-

σπάθεια να δώσει ένα πιο σοβαρό ύφος στον ιστότοπο και να βελτιώσει την αξιοπιστία των 

υπόλοιπων άρθρων, ξεχωρίζοντας τις κραυγαλέες περιπτώσεις, χωρίς όμως να χάσει και το 

κοινό αυτής της κατηγορίας.

Κατοχικά νέα

Ένας ανοιχτά συνωμοσιολογικός ιστότοπος, καθώς δίπλα στην κατηγορία «Διεθνής 

τάξη  πραγμάτων»  εμφανίζεται  η  κατηγορία  «Συνωμοσία».  Με  ήπιο  σχετικά  με  άλλους 

ιστότοπους εθνικισμό, εμφανίζονται και εδώ οι γνωστές προφητείες αλλά και στοιχεία αντι-

σημιτισμού στο πλαίσιο πάντα της συνωμοσιολογικής σκέψης.

Εθνικισμός.net

Ένας ιστότοπος που από την επικεφαλίδα του γίνεται αμέσως φανερό ότι συνδέεται με 

τη Χρυσή Αυγή. Πέρα από την ακροδεξιά ρητορική, χαρακτηρίζεται από απουσία κραυγα-

λέας συνωμοσιολογίας και παραπληροφόρησης, ίσως επειδή προσπαθεί να κρατήσει ένα σο-

βαρό, ιδεολογικό προφίλ. Δεν έχει όμως αποφύγει τη δημοσίευση αντιμεταναστευτικών και 

ισλαμοφοβικών ψευδών ειδήσεων.

10 Τα X-Files ήταν τηλεοπτική σειρά επιστημονικής φαντασίας συνωμοσιολογικού περιεχομένου.
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4.2 Άρθρα

Θα παρουσιάσουμε παρακάτω ορισμένες περιπτώσεις άρθρων, επιλεγμένα με στόχο 

την επίδειξη των διαφόρων μορφών με τους οποίους συνυπάρχουν η ακροδεξιά ρητορική 

και τα χαρακτηριστικά ΣΨΔ. Οι σύνδεσμοι των άρθρων μπορούν να βρεθούν στο Παράρτη-

μα Β.

9 πολύ χρήσιμες θεραπευτικές συχνότητες

Το άρθρο αυτό δεν έχει σχέση με ακροδεξιά ρητορική. Ανήκει στην κατηγορία των 

εναλλακτικών θεραπειών και  της  ψευδοεπιστήμης  και  εμφανίζεται  σε  έναν ιστότοπο11 ο 

οποίος δεν περιλαμβάνεται στην κατηγορία που εξετάζουμε. Το ενδιαφέρον στοιχείο εδώ εί-

ναι η αναδημοσίευσή του στο Μακελειό. Στην αναδημοσίευση, το περιεχόμενο του άρθρου 

(το οποίο μας είναι αδιάφορο) παραμένει ακριβώς το ίδιο, ο τίτλος όμως έχει αλλάξει σε 

«AΠΟΚΑΛΥΠΤΟΥΜΕ 9 πολύ Χρήσιμες Θεραπευτικές Συχνότητες που ΔΕΝ θέλουν να  

Ξέρετε!!!». Πέρα από το γεγονός ότι πρόκειται για ένα τυπικό δείγμα click-bait, ενδιαφέρον 

παρουσιάζει ο τρόπος με τον οποίο ο αρχικός τίτλος μετατρέπεται σε click-bait: αυτομάτως, 

ο κόσμος διαχωρίζεται σε «καλούς» (όπου τοποθετείται ο δυνητικός αναγνώστης) και «κα-

κούς», οι οποίοι συνωμοτούν εναντίον του για να του αποκρύψουν πολύτιμες πληροφορίες. 

Οι αρνητικές επιπτώσεις του να κόβετε τα μαλλιά σας

Άλλο ένα άρθρο από τον ιστότοπο Awaken GR, το οποίο παρουσιάζει ενδιαφέρον κα-

θώς αναφέρεται στου «Κυβερνήτες», δηλαδή στην ελίτ η οποία προσπαθεί να επιβάλλει τη 

θέλησή της στον «αγνό λαό». Στοιχεία δηλαδή λαϊκισμού και συνωμοσίας περνάνε μέσα από 

ένα άρθρο το οποίο κατά τα άλλα δεν έχει πολιτικό θέμα:

Οι Κυβερνήτες (η ελίτ) επίσης γνώριζαν τα υγιή οφέλη των μακριών μαλ-
λιών, γι αυτό υποστήριζαν την ιδέα ο ανδρικός πληθυσμός να έχει κοντά μαλ-
λιά. 

Γι αυτό όταν οι άντρες εντάσσονται στον στρατό, ο οποίος είναι μια εται-
ρεία που ελέγχεται από τους Κυβερνήτες, απαιτείται να κόψουν τα μαλλιά τους  
πολύ  κοντά.  Τα  περισσότερα  άτομα  του  στρατού  συνήθως  θα  πουν  πως  οι  
άντρες απαιτείται να κόβουν τα μαλλιά τους στον στρατό για λόγους υγείας.

 Αυτοί οι ισχυρισμοί ίσως ισχύουν αλλά οι λόγοι που απαιτούν το κόψιμο  
των μαλλιών είναι για να αποδυναμώσουν την διαίσθηση τους και να τους ση-
μαδέψουν ως δούλους του στρατιωτικού-βιομηχανικού συγκροτήματος.

11 Awaken GR - Αφύπνιση συνείδησης. Ασχολείται με εσωτερισμό και εναλλακτικές θεραπείες.
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Σάλος στο διαδίκτυο! Ακραίοι ισλαμιστές της Αθήνας προκαλούν: «Είστε ελληναράδες, 
χριστιανοφασίστες και ρατσιστές!»

Το συγκεκριμένο άρθρο αναφέρεται σε μια υποτιθέμενη ανακοίνωση στο Facebook του 

Ισλαμικού Σοσιαλιστικού Εργατικού Κόμματος Ελλάδας12 (ΙΣΕΚΕ). Το «κόμμα» αυτό είναι 

μία φάρσα που ξεκίνησε το 2014, προφανώς για να προκαλέσει τις αντιδράσεις του εθνικι-

στικού χώρου13. Μάλλον πέτυχε τον σκοπό του, καθώς ιστότοποι σαν το «Πενταπόσταγμα» 

(αλλά και αρκετοί άλλοι) το οποίο δημοσιεύει την ψευδή είδηση, δεν μπόρεσαν να αντιστα-

θούν στον πειρασμό να συνδυάσουν την ισλαμοφοβία και την ξενοφοβία με τη σύνδεση του 

σοσιαλισμού με τους ισλαμιστές.

Ούτε ένας Έλληνας πολιτικός-Όλοι τους είναι Εβραϊκής καταγωγής.

Ένα παραληρηματικό άρθρο το οποίο κυκλοφορεί και αναδημοσιεύεται τακτικά στο 

ελληνικό Web από το 2012. Κυριαρχεί ο νατιβισμός εκφρασμένος μέσα από τον αντισημιτι-

σμό, καθώς και η απόρριψη του κοινωνικοπολιτισμικού και κοινωνικοπολιτικού κατεστη-

μένου (ο ριζοσπαστισμός του Betz). Εμφανής είναι και η αντιδημοκρατική στάση, καθώς το 

άρθρο συμπεριλαμβάνει ονόματα πολιτικών από όλους τους πολιτικούς χώρους (εκτός από 

την ακροδεξιά), απορρίπτοντας ουσιαστικά τη δημοκρατία, εφόσον επιτρέπει «να μας κυ-

βερνάνε οι  Εβραίοι».  Στα ονόματα περιλαμβάνονται  επίσης  εκκλησιαστικοί  παράγοντες, 

στρατιωτικοί, ακαδημαϊκοί και δημοσιογράφοι. Το άρθρο κλείνει με ένα συνωμοσιολογικό 

παραλήρημα και με την προτροπή «Φωτιά και τσεκούρι στους προσκυνημένους».

Βίντεο- σοκ: Πακιστανοί φανατικοί ισλαμιστές κηρύσσουν τζιχάντ στην Ελλάδα 
ΤΕΛΕΤΗ ΜΥΗΣΗΣ ΜΙΚΡΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΣΤΑ ΟΠΛΑ

Ένα παράδειγμα όπου ένα πραγματικό βίντεο (από εορτασμό εθνικής επετείου της πα-

κιστανικής κοινότητας) παρουσιάζεται ως κήρυξη τζιχάντ και εκπαίδευση παιδιών με όπλα. 

Πρόκειται για χαρακτηριστικό παράδειγμα fake news, καθώς μια πραγματική εικόνα περι-

γράφεται διαστρεβλωμένα με στόχο τη δημιουργία μιας ψεύτικης είδησης. Νατιβισμός ως 

ισλαμοφοβία, αλλά και εργαλειακή χρήση του άγχους (λαϊκισμός κατά Betz), συνδυάζονται 

με τη διαστρέβλωση της πραγματικότητας και έναν τυπικό τίτλο - click-bait, ένα χαρακτηρι-

στικό δηλαδή δείγμα του αντικειμένου αυτής της εργασίας. 

12 Το σχετικό blog βρίσκεται εδώ: https://islamsocgr.wordpress.com/
13 Η πρακτική δηλαδή που στην καθομιλουμένη του Διαδικτύου αποκαλείται «τρολάρισμα».
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Το συμφέρον των Ελλήνων

Εδώ έχουμε ένα παράδειγμα «ψύχραιμης» ρητορικής. Πρόκειται για άρθρο γνώμης από 

καθημερινή εφημερίδα, το οποίο δεν χρησιμοποιεί τη συνηθισμένη ορολογία των ακροδε-

ξιών  και  συνωμοσιολογικών άρθρων,  αλλά έναν  λόγο  χωρίς  ακραίους  χαρακτηρισμούς. 

Αναφέρεται στο γεγονός ότι το κοινωνικό μέρισμα του 2017 δόθηκε και σε αλλοδαπούς. Με 

ένα επιστημονικοφανές περιτύλιγμα, παρομοιάζει τους Έλληνες με ένα είδος το οποίο αντι-

καθίσταται στον οικότοπό του από ένα άλλο είδος, χρησιμοποιεί δηλαδή μια αναλογία από 

την επιστήμη της οικολογίας. Μια εμφανώς νατιβιστική λογική, η οποία συνδυάζεται με συ-

νωμοσιολογική  σκέψη,  καθώς  η  επιβολή  αυτής  της  αντικατάστασης  αποδίδεται  σε  «αν-

θρώπινη παρέμβαση»: 

Το γεγονός ότι ζούμε -προφανώς λόγω ανθρώπινης παρέμβασης- σε ένα πε-
ριβάλλον στο οποίο οι «οργανισμοί που προηγουμένως χρησιμοποιούσαν τον  
τόπο αντικαθίστανται ή καταστρέφονται» είναι άσχετο, καθώς για την Αριστε-
ρά οι νόμοι που χρησιμοποιούνται για να περιγράψουν ολόκληρη την υπόλοιπη  
φύση δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τους ανθρώπους.

Χ.Κίσινγκερ: «Μέχρι το 2018 η Ελλάδα δεν θα έχει τίποτα δικό της»

Ο Χένρυ Κίσινγκερ είναι συχνά πρωταγωνιστής σε ειδήσεις σαν αυτές που εξετάζουμε 

εδώ, τόσο λόγω των θέσεων που κατείχε όσο και λόγω της εβραϊκής καταγωγής του. Ακόμα 

ένα άρθρο το οποίο αναφέρεται σε μια συνωμοσία, αυτή τη φορά σιωνιστική, η οποία έχει 

ως στόχο (εκτός από την παγκόσμια κυριαρχία) να καταστρέψει την Ελλάδα και η οποία 

εξηγεί όλα όσα έχουν συμβεί στην Ελλάδα τα τελευταία εξήντα χρόνια. Εδώ έχουμε μια χα-

ρακτηριστική «ιδεολογία της σκευωρίας» όπως την ορίζει ο Taguieff, μια παγκόσμια συνω-

μοσία συνδυασμένη πάντα με νατιβιστικά στοιχεία όπως η ξενοφοβία και ο αντισημιτισμός:

Και σε λίγο, πραγματικά δεν θα μείνει τίποτα στην Ελλάδα. Δεν θα υπάρ-
χει καν Ελλάδα, με χιλιάδες πρόσφυγες και απεσταλμένους παράλληλα ισλαμι-
στές μετανάστες, να τους έχουν φέρει "για να μας λύσουν το Δημογραφικό", την  
τρομακτική υπογεννητικότητα που μας αφανίζει πια σαν Έθνος...

Όλα λοιπόν ήταν στο Σχέδιο... Ένα Σχέδιο όχι καθαρά Αμερικανικό, αλλά  
βαθιά Σιωνιστικό, που αποσκοπεί δηλαδή στην παγκόσμια κυριαρχία μιας συ-
γκεκριμένης οικονομικής ελίτ των ΗΠΑ που οραματίζεται τον "Ναό του Σολο-
μώντα" και βρίσκεται πλέον σε ευθεία αντιπαράθεση με τον Ομπάμα, στα σχέδια  
της οποίας ακόμη και οι απλοί και εν πολλοίς φιλέλληνες πολίτες του Ισραήλ,  
στέκονται βαρύ εμπόδιο...
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ΔΟΛΟΦΟΝΙΚΗ ΕΠΙΘΕΣΗ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ ΑΠΟ ΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΟΥΣ 
ΣΕ ΤΡΕΙΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΠΟΥ ΕΓΙΝΑΝ ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΙ 

Μια ισλαμοφοβική είδηση η οποία προσπαθεί να περάσει την ιδέα της «αγριότητας» 

των  Μουσουλμάνων.  Είναι  μια  από  τις  λίγες  ψευδείς14 του  συγκεκριμένου  ιστότοπου 

(ethnikismos.net) και είναι αναδημοσίευση από blog. Το ενδιαφέρον εδώ είναι το γεγονός ότι 

στον τίτλο του άρθρου χρησιμοποιείται η λέξη «μετανάστες» για τα θύματα, αντί για «λα-

θρομετανάστες» που συνήθως χρησιμοποιεί ο συγκεκριμένος χώρος.

Επίδομα χειρισμού σφραγίδας στους δημόσιους υπαλλήλους - Στην Βουλή το ν/σ

Ένα παράδειγμα φάρσας (hoax) η οποία δημοσιεύτηκε ως τέτοια στο σατιρικό ιστότο-

πο «Το Βατράχι15» και αναδημοσιεύτηκε ως πραγματική σε πολλούς ενημερωτικούς ιστότο-

πους (και εφημερίδων), οι περισσότεροι από τους οποίους την απέσυραν μόλις διαπίστωσαν 

το λάθος τους. Παραμένει μέχρι σήμερα (Ιανουάριος 2018) στον ιστότοπο pronews.gr.

5. Συμπεράσματα

5.1 Γενικά συμπεράσματα

Η συνύπαρξη ακροδεξιάς ρητορικής και ΣΨΔ καταλήγει τελικά σε ρητορική μίσους. 

Οι συντάκτες των άρθρων αυτών εκμεταλλεύονται σε μεγάλο βαθμό τον σημαντικό ρόλο 

που παίζει το συναίσθημα του φόβου στην πολιτική σκέψη (Castells 2013:149-150) για τη 

διαμόρφωση ενός συγκεκριμένου κλίματος το οποίο τελικά στηρίζει την ακροδεξιά ιδεολο-

γία. Πρόκειται για μια επένδυση στο «κεφάλαιο του φόβου», μια επένδυση η οποία αποτε-

λεί κοινό τόπο στα σύγχρονα μέσα μαζικής επικοινωνίας (Bauman 2008:32). 

Δεν μπορούμε να συμπεράνουμε ότι η επένδυση αυτή έχει έναν μοναδικό στόχο. Η αύ-

ξηση της επισκεψιμότητας είναι σίγουρα ένας από τους στόχους αυτούς, καθώς μεταφράζε-

ται τόσο σε οικονομικό κέρδος (για τους ιστότοπους με εμπορικό χαρακτήρα), όσο και στη 

διαμόρφωση κλίματος. Άλλωστε, ακόμα και όταν οι συντάκτες ενός ιστότοπου εργάζονται 

εθελοντικά για τη συγγραφή των άρθρων και τη συντήρηση του ιστότοπου, η αύξηση της 

επισκεψιμότητας δεν παύει  να είναι  ζητούμενο.  Η χρήση του click-bait  έχει  ως προφανή 

14 Ο ιστότοπος ellhnikahoaxes.gr διερεύνησε την υπόθεση και όπως φαίνεται δεν υπήρξε καμία καταγγελία 
στην αστυνομία παρόλο που υποτίθεται ότι  το περιστατικό συνέβη στο κέντρο της Αθήνας,  στην οδό 
Ακαδημίας  μπροστά  σε  μάρτυρες.  Η  αρχική  διακίνηση  της  είδησης  έγινε  μέσω  e-mail: 
http://ellinikahoaxes.gr/2018/01/11/dolofoniki-epithesi-kentro-athinas/

15 http://tovatraxi.com - «Ποιοτική παραπληροφόρηση από το 1867».
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στόχο την αύξηση της επισκεψιμότητας. Αυτό δεν αποκλείει όμως τη συνύπαρξη και των 

δύο στόχων, δηλαδή το οικονομικό κέρδος παράλληλα με το πολιτικό κέρδος.

Όσο για το κατά πόσο οι συντάκτες των άρθρων αυτών πιστεύουν οι ίδιοι στην αλή-

θεια των άρθρων τους, δεν μπορούμε να αποκλείσουμε την περίπτωση αυτό να ισχύει σε 

πολλές περιπτώσεις. Το συνειδητό ψέμα χρησιμοποιείται όμως ως εργαλείο προπαγάνδας σε 

πολλές περιπτώσεις, καθώς η αρνητική συνέπεια της απώλειας αξιοπιστίας δε φαίνεται να 

λαμβάνεται σοβαρά υπόψη, καθώς φαίνεται πως η γνωστή φράση «το είπε η τηλεόραση» ως 

επιχείρημα υπέρ της αξιοπιστίας μιας είδησης τείνει να αντικατασταθεί από τη φράση «το 

διάβασα στο Internet».  Η απρόσεκτη,  χωρίς  διασταύρωση αναπαραγωγή ειδήσεων τόσο 

από άλλους ιστότοπους όσο και από τα ΚΔ ενισχύει επίσης τη διάδοση ψευδών ειδήσεων 

και θεωριών συνωμοσίας ακόμα και όταν δεν υπάρχει συγκεκριμένη πρόθεση.

Η κατάταξη επισκεψιμότητας των ιστότοπων που εξετάσαμε, δίνει επίσης κάποια εν-

διαφέροντα στοιχεία. Το γεγονός ότι τέσσερις από αυτούς τους ιστότοπους βρίσκονται μέσα 

στους πρώτους πενήντα της κατάταξης που αφορά την Ελλάδα, είναι ένα ανησυχητικό μή-

νυμα σχετικά με τη διάδοση της ρητορικής μίσους και ιδεολογικών στάσεων όπως ο αντιση-

μιτισμός στην ελληνική κοινωνία.  

Παρατηρούμε επίσης διαφοροποιήσεις στο ύφος της ρητορικής ανάλογα με την κα-

τάταξη επισκεψιμότητας. Στην περίπτωση του ιστότοπου «Μακελειό», ο γκροτέσκος χαρα-

κτήρας του θα μπορούσε να οδηγήσει στην υπόθεση ότι μέρος της επισκεψιμότητάς του 

οφείλεται και σε αναγνώστες οι οποίοι το επισκέπτονται με αιτία μια νοσηρή περιέργεια, ή 

απλά ως ένα κακόγουστο αστείο. Με εξαίρεση το Μακελειό, παρατηρούμε ότι όσο υψηλότε-

ρα βρίσκεται ένας ιστότοπος στην κατάταξη, τόσο λιγότερο έντονη είναι η ακραία ρητορι-

κή, καθώς η αξιοπιστία αποτελεί έναν παράγοντα που, έστω και υπό προϋποθέσεις, πρέπει 

να προφυλαχθεί. Τα συγκεκριμένα άρθρα δεν κυριαρχούν στην πρώτη σελίδα, καθώς υπάρ-

χουν και οι κανονικές ειδήσεις, μη πολιτικές ή και απλώς χρηστικές. Κατεβαίνοντας όμως 

στην κατάταξη αυτό αλλάζει και στα πιο περιθωριακά blogs, που μπορεί να συντηρούνται 

και από έναν μόνο άνθρωπο, η απουσία των κανονικών ειδήσεων αφήνει τα ΣΨΔ άρθρα να 

διαμορφώσουν τον χαρακτήρα του ιστότοπου, κάτι που σε συνδυασμό με την ακραία φρα-

σεολογία  οδηγεί  σε  μια  ιδιαίτερη  εικόνα και  χαρακτήρα,  εύκολα αναγνωρίσιμο  με  την 

πρώτη ματιά.
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Τέλος, θα πρέπει να επισημάνουμε την κυριαρχία του αντισημιτισμού στην κατηγορία 

των άρθρων που αναφέρονται σε κάποια θεωρία της συνωμοσίας. Αυτό είναι μάλλον ανα-

μενόμενο, αφενός γιατί ο συγκεκριμένος λαός υπήρξε ιστορικά αντικείμενο θεωριών συνω-

μοσίας και αφετέρου λόγω του έντονου αντισημιτισμού στην Ελλάδα, όπως διαπιστώνεται 

από την πρόσφατη έρευνα του γερμανικού Ινστιτούτου Χάινριχ-Μπελ (2017).

5.2 Νέα ερωτήματα και προβληματισμοί

Στην πορεία της συγγραφής αυτής της εργασίας έγινε φανερό ότι το θέμα αυτό δεν εί-

ναι τόσο απλό και εύκολο να αναλυθεί. Ο όγκος και η ποικιλομορφία του υλικού που υπάρ-

χει αυτή τη στιγμή στο Διαδίκτυο είναι τόσο μεγάλα που το παρόν κείμενο δεν αγγίζει παρά 

μόνο ένα μικρό τους μέρος. Μια ποσοτική ανάλυση των ιστότοπων και μια πιο ακριβής εν-

νοιολόγηση πιθανώς να κατέληγε σε πιο ακριβή και ενδιαφέροντα συμπεράσματα. 

Κατά τη συγγραφή της εργασίας επιβεβαιώθηκε επίσης το γεγονός ότι η συνωμοσιολο-

γία και οι ψευδείς ειδήσεις δεν συνυπάρχουν αποκλειστικά με μια ακροδεξιά οπτική, αλλά 

εμφανίζονται και σε ιστότοπους και άρθρα που καλύπτουν ολόκληρο το πολιτικό φάσμα. 

Θα ήταν ενδιαφέρον να μελετηθούν, σε μιαν άλλη έρευνα, οι διαφορές τόσο στην φρασεολο-

γία, όσο και στο ποιες κοινωνικές ομάδες μπαίνουν στο στόχαστρο τέτοιων άρθρων που εκ-

φράζουν άλλους πολιτικούς χώρους. 
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Παράρτημα Α

URL Ονομασία AlexaRank Τύπος
http://www.makeleio.gr/ ΜΑΚΕΛΕΙΟ.gr 11 Εφημερίδα
http://tro-ma-ktiko.blogspot.gr/ Τρομακτικό 23 Blog
https://www.pentapostagma.gr/ 5απόσταγμα ενημέρωσης 39 Site
http://www.pronews.gr/ Pronews 49 Site
https://katohika.gr/ Κατοχικά νεα 150 Site
http://www.xryshaygh.com/ Χρυσή Αυγή 520 Site
http://www.triklopodia.gr/ triklopodia.gr 643 Site
http://www.stoxos.gr/ Στόχος Η Ελλάδα σήμερα και αύριο 840 Εφημερίδα
http://www.dimokratianews.gr/ Δημοκρατία 1199 Εφημερίδα
https://www.diadrastika.com/ diadrastika.com 1318 Site
https://ellaniapili.blogspot.gr/ Ελλάνια πύλη 1467 Blog
http://thesecretrealtruth.blogspot.gr/ Μυστική Πραγματική Αλήθεια 1711 Blog

https://nikosxeiladakis.gr/ Νίκος Χειλαδάκης 1733
Προσωπικό 
Site

https://ethnikismos.net/ Εθνικισμός.net 1905 Site
http://www.volcanotimes.com/ Volcano Times 2012 Site
http://alfeiospotamos.gr/ Αλφειός Ποταμός 2610 Site

http://www.orthodoxia.online/
orthodoxia.online Η Ορθόδοξη ματιά 
στα γεγονότα 3055 Site

http://www.iellada.gr/ iEllada.gr 3536 Site
http://antipliroforisi.blogspot.gr/ Αντιπληροφόρηση 4799 Blog
http://www.ορθοδοξια.gr/ Ορθοδοξία 5858 Site
http://beteranizhta.blogspot.gr/ Ομάδα Ζήτα Βετεράνοι 6863 Blog
https://www.elora.gr/portal/ Ελεύθερη Ώρα 6906 Εφημερίδα
http://www.antepithesi.gr/ Αντεπίθεση 12392 Site
http://eleftheriskepsii.blogspot.gr/ Ελεύθερη σκέψη 18881 Site
http://alarm.rodos-island.gr/ Alarm Rodos 21730 Site
http://elamcy.com/ ΕΛΑΜ 23312 Site
https://emprosnews.wordpress.com/ Εφημερίδα «Εμπρός» 9999999 Εφημερίδα
http://ellinilatris.blogspot.gr/ Έλλην Ελληνολάτρης 9999999 Blog
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Παράρτημα Β

Τίτλος URL Ημερομηνία
9 πολύ χρήσιμες θεραπευτικές 
συχνότητες

http://www.awakengr.com/9-voithitikes-
therapeftikes-sychnotites/

AΠΟΚΑΛΥΠΤΟΥΜΕ 9 πολύ 
Χρήσιμες Θεραπευτικές Συχνότητες 
που ΔΕΝ θέλουν να Ξέρετε!!!

http://www.makeleio.gr/επικαιροτητα/
aποκαλυπτουμε-9-πολύ-χρήσιμες-θεραπευτ/ 23 Δεκ 2017

Ούτε ένας Έλληνας πολιτικός-Όλοι 
τους είναι Εβραϊκής καταγωγής .

http://eleftheriskepsii.blogspot.gr/2012/02/
blog-post_4613.html 5 Φεβ 2012

Οι αρνητικές επιπτώσεις του να 
κόβετε τα μαλλιά σας

http://www.awakengr.com/arnitikes-
epiptosis-tou-na-kovete-ta-mallia-sas/

Σάλος στο διαδίκτυο! Ακραίοι 
ισλαμιστές της Αθήνας προκαλούν: 
«Είστε ελληναράδες, 
χριστιανοφασίστες και ρατσιστές!»

https://www.pentapostagma.gr/2017/11/%CF
%83%CE%AC%CE%BB%CE%BF%CF
%82-%CF%83%CF%84%CE%BF-%CE
%B4%CE%B9%CE%B1%CE%B4%CE
%AF%CE%BA%CF%84%CF%85%CE
%BF-%CE%B1%CE%BA%CF%81%CE
%B1%CE%AF%CE%BF%CE%B9-%CE
%B9%CF%83%CE%BB%CE%B1%CE
%BC%CE%B9%CF%83%CF%84.html 15 Νοε 2017

Βίντεο- σοκ: Πακιστανοί φανατικοί 
ισλαμιστές κηρύσσουν τζιχάντ στην 
Ελλάδα ΤΕΛΕΤΗ ΜΥΗΣΗΣ 
ΜΙΚΡΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΣΤΑ ΟΠΛΑ

http://www.pronews.gr/amyna-asfaleia/
esoteriki-asfaleia/472152_vinteo-sok-
pakistanoi-fanatikoi-islamistes-kiryssoyn 17 Αυγ 2016

Το συμφέρον των Ελλήνων
http://www.dimokratianews.gr/content/
81532/symferon-ton-ellinon 31 Δεκ 2017

Χ.Κίσινγκερ: «Μέχρι το 2018 η 
Ελλάδα δεν θα έχει τίποτα δικό της»

http://www.pronews.gr/amyna-asfaleia/
ethnika-themata/556327_hkisingker-mehri-
2018-i-ellada-den-tha-ehei-tipota-diko-tis 24 Μαρ 2017

Επίδομα χειρισμού σφραγίδας στους 
δημόσιους υπαλλήλους - Στην Βουλή 
το ν/σ

http://www.pronews.gr/elliniki-politiki/
kyvernisi/617866_epidoma-heirismoy-
sfragidas-stoys-dimosioys-ypalliloys-stin-
voyli 25 Ιουλ 2017

ΔΟΛΟΦΟΝΙΚΗ ΕΠΙΘΕΣΗ ΣΤΟ 
ΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ ΑΠΟ 
ΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΟΥΣ ΣΕ ΤΡΕΙΣ 
ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΠΟΥ ΕΓΙΝΑΝ 
ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΙ 

https://ethnikismos.net/2018/01/08/%CE
%B4%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CF
%86%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CE
%BA%CE%B7-%CE%B5%CF%80%CE
%B9%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE
%B7-%CF%83%CF%84%CE%BF-%CE
%BA%CE%B5%CE%BD%CF%84%CF
%81%CE%BF-%CF%84%CE%B7%CF
%83-%CE%B1%CE%B8%CE%B7/ 8 Ιαν 2018
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